

**УЧАСТИЕ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
В СИСТЕМЕ ГЛОБАЛЬНЫХ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ СЕТЕЙ**

Шалупаева Н. С., ст. преподаватель
Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины
г. Гомель, Республика Беларусь

Анализ показателей участия Беларуси в системе глобальных производственных сетей (ГПС) в терминах добавленной стоимости позволил сделать вывод о высокой степени интегрированности экономики республики в международное разделение производственных процессов. Так, расчеты, проведенные российским ученым П. А. Кадочниковым показывают, что индекс участия в ГПС Республики Беларусь составляет 68,96% (60,2% на этапе участия компонентами, 8,76% на этапе участия продукцией), что выше, чем в других странах ЕАЭС. Например, для России аналогичный индекс эквивалентен 48,06% (9,36% и 38,7% соответственно) [1, с. 10].

Между тем вовлеченность экономики республики в ГПС осуществляется преимущественно через участие компонентами, что приводит к высокой доле импортированной добавленной стоимости в экспорте. Одновременно проведенное исследование показало, что высокая интегрированность стран Вышеградской группы также обеспечивается в основном за счет участия компонентами. Однако различие между участием Беларуси и стран Вышеградской группы в ГПС заключается в структуре импортности их экспорта. Так, интегрированность стран четверки обусловлена преимущественно импортом частей и комплектующих, а не сырья. В Беларуси, как показывают имеющиеся исследования [2], наоборот, сложилась ситуация, при которой более половины иностранной добавленной стоимости экспорта формируется за счет импорта нефти в результате высокой доли, занимаемой нефтепродуктами в общем объеме экспорта (импортность их производства – 76,1%).

Как результат, в отличие от опыта стран Вышеградской группы высокий показатель обратной вертикальной специализации Беларуси не приводит к должному развитию экспорта, что объясняется высокой долей энергоресурсов и низкой долей высокотехнологичных компонентов и оборудования в структуре импорта страны.

Проведенное исследование позволило обосновать вывод о том, что степень вовлеченности экономики Беларуси в ГПС является высокой по мировым меркам и превышает средний уровень развивающихся стран и стран с переходной экономикой. Однако интеграция страны в ГПС происходит преимущественно через участие компонентами, а не продукцией, что оказывает существенное давление на торговый баланс страны, которое усиливается нерациональной структурой импортоемкости (высокой долей импорта сырья и низкотехнологичных промежуточных товаров, а не комплектующих и оборудования для высоко- и среднетехнологичных видов экономической деятельности, импорт которых мог бы способствовать росту конкурентоспособности экспорта страны). Это обуславливает необходимость принятия мер, направленных на активизацию интеграции страны в ГПС на стадиях с большим захватом добавленной стоимости и через участие продукцией. Таким образом, сложившийся способ участия экономики республики в ГПС способствует росту экспорта и балансированию внешней торговли страны в меньшей степени, чем это могло бы быть из опыта зарубежных стран. В связи с этим представляется необходимым разработку стратегии интеграции экономики Республики Беларусь в ГПС с целью трансформации способа включения страны в международное производство и роста позитивных внешнеторговых эффектов привлекаемых в страну прямых иностранных инвестиций.

Список литературы

1. Кадочников, С. М. Перспективные вопросы расширения участия России в глобальных цепочках добавленной стоимости / С.М. Кадочников // Российский внешнеэкономический вестник. – 2015. – №2. – С. 8 – 13.
2. Гричик, М. В. Вертикальная специализация экспорта Беларуси и некоторых других стран с малой открытой экономикой [Электронный ресурс]. – URL: <http://edoc.bseu.by:8080/handle/edoc/28898> (дата обращения: 20.04.2018).